

В диссертационный совет 24.2.366.11,
созданный на базе ФГАОУ ВО
«Российский государственный
гуманитарный университет»

О Т З Ы В

официального оппонента, кандидата экономических наук Алексеевой Натальи Сергеевны на диссертацию Погодиной Елены Геннадьевны на тему «Развитие межорганизационных форм управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Распространение коллективного управления бизнесом, активная научная и инновационная работа таких коллективов, а также тот факт, что государственное финансирование и поддержка научно-технического прогресса чаще всего происходит через эти структуры, привели к тому, что сегодня в рамках разнообразных межорганизационных объединений сосредоточено значительное количество интеллектуальных ресурсов.

Атомная промышленность России представляет собой крупное интегрированное отраслевое образование, которое отличается высоким уровнем инновационного развития и обширным перечнем объектов интеллектуальной собственности. Внутри атомной отрасли сложилась сложная сеть межорганизационных связей, что, в сочетании с многообразием объектов интеллектуальной собственности, привело к тому, что стандартные методы управления результатами интеллектуальной деятельности часто оказываются неэффективными или не учитывают интересы всех участников процесса создания и использования интеллектуальных активов. Это обстоятельство подчеркивает важность разработки инновационных подходов к управлению интеллектуальными активами в контексте интегрированных отраслевых образований с разнообразными формами межорганизационного сотрудничества, что и стало основой для выбранной темы исследования.

Таким образом, актуальность темы диссертационной работы Погодиной Е.Г. обусловлена необходимостью изучения проблемы управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере и разработки научно обоснованных предложений по развитию межорганизационных форм управления этими активами.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации и их достоверность

Автором проведено глубокое изучение трудов отечественных и зарубежных исследователей, посвятивших свои работы вопросам экономики и менеджмента, связанным с управлением интеллектуальными активами промышленных предприятий, особенно в контексте атомной промышленности и энергетики. Научная дискуссия, корректно проведенная в работе, а также четко сформулированная авторская позиция подтверждают обоснованность трактовки использованных категорий, сформулированных положений и сделанных выводов.

Достоверность результатов обеспечивается использованием методологии, основанной на фундаментальных научных трудах российских и зарубежных специалистов, а также на применении широкого спектра научных методов. Среди них метод диалектического познания, системный подход, методы абстракции, логики, структурирования, визуализации, анализа и синтеза, а также экономико-статистические методы. Эти методы позволили:

- Обобщить теоретические подходы к управлению интеллектуальными активами в интегрированных отраслевых структурах;
- Раскрыть особенности жизненного цикла интеллектуальных активов таких структур;
- Разработать общий подход к совершенствованию системы управления интеллектуальными активами в рамках межорганизационных форм интеграции;
- Создать модель управления интеллектуальными активами и предложить методы выбора форм интеграции и их защиты;
- Сформировать механизм управления ресурсным обеспечением научно-исследовательского комплекса атомно-энергетического кластера, направленный на повышение его инновационной активности.

Работа представляет собой комплексное исследование, включающее разработку теоретических основ и практических рекомендаций по совершенствованию управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере. Введение понятия распределенного интеллектуального актива, разработка модели управления и системы управления ими способствуют значительному повышению эффективности инновационной деятельности в интегрированных структурах отрасли. Обработка большого объема статистических данных предоставила автору информационную основу для выработки конкретных рекомендаций по теме исследования.

Ключевые методологические положения и гипотеза диссертации подтверждаются их соответствием результатам ранее проведенных исследований, а также четкостью и логичностью авторской позиции. Апробация результатов работы, включая 10 публикаций автора, демонстрирует признание вклада в разработку межорганизационных форм управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна исследования заключается в разработке подходов к межорганизационному управлению интеллектуальными активами, основанных на введении концепции распределенного интеллектуального актива, создании модели и системы управления такими активами. Эти разработки направлены на значительное повышение эффективности инновационной деятельности в интегрированных отраслевых структурах. Основные положения научной новизны включают:

- Обоснование концепции распределенного интеллектуального актива, ключевой особенностью которого является его создание и использование в рамках межорганизационных форм управления бизнесом.
- Разработка жизненного цикла распределенного интеллектуального актива, характеризующегося стадийностью, многоцелевым назначением и согласованным администрированием.
- Создание системы управления распределенными интеллектуальными активами, которая включает несколько уровней управления, скоординированных через специальные механизмы.
- Разработка модели управления интеллектуальными активами в межорганизационных формах интеграции, учитывающей интересы различных стейкхолдеров.
- Предложение архитектуры анализа иерархий для выбора форм защиты и интеграции при использовании распределенного интеллектуального актива, отличающейся открытым характером, учетом разнообразных факторов и прозрачностью оценки.
- Разработка механизма ресурсного обеспечения научно-исследовательского комплекса атомно-энергетического сектора России, основанного на объединении федерального и внебюджетного финансирования в рамках единого фонда.

Теоретическая значимость исследования состоит в развитии теории управления интеллектуальными активами отраслевых интегрированных структур, а **практическая значимость** проявляется в разработке эффективных механизмов управления интеллектуальными активами атомно-энергетической отрасли. Эти механизмы способствуют модернизации отрасли и укреплению ее устойчивости.

Результаты исследования апробированы и уже нашли применение в практической деятельности. Разработанные методики управления интеллектуальными активами могут быть использованы для повышения эффективности работы научно-исследовательских комплексов и интеграционных структур.

Диссертация отличается глубиной и полнотой содержания, что подчеркивает личный вклад автора в развитие теории управления интеллектуальными активами. Предложенные решения обоснованы, а структура работы позволяет логично изложить результаты и обосновать методологические и практические рекомендации.

Глубокое понимание предмета исследования, последовательная логика изложения материала и решение важных научных задач свидетельствуют о высокой научной зрелости автора, а также о значимости проведенного исследования для экономики и социальной сферы российских регионов.

Замечания и дискуссионные моменты по диссертационному исследованию

Вместе с тем, диссертационная работа не лишена отдельных недостатков:

1. Давая определение распределенного интеллектуального актива (с. 40 – 42), автор приводит корректные и аргументированные его признаки, позволяющие провести однозначную идентификацию. При этом отсутствует указание на уровень, компетенцию или функционал в организационной иерархии, который обладает полномочиями подобной идентификации.

2. Описывая жизненный цикл распределённого интеллектуального актива (с. 60 – 63), автор останавливается на общем его представлении с изложением характерных черт. На наш взгляд, работа была бы более полной, если бы жизненный цикл распределённого интеллектуального актива был, также, рассмотрен в контексте различных методов его защиты.

3. В рамках системы менеджмента распределенных интеллектуальных активов автор предлагает реализовать учет интересов стейкхолдеров через оценку их влияния (уровень агентов) на выбор варианта использования РИА и выбор варианта межотраслевой интеграции (с. 101 – 109). Не отрицая рациональность такого подхода, хотелось бы отметить, что предлагаемая система не рассматривает возможность оппортунистического поведения стейкхолдеров,

проводящих экспертную оценку и не предусматривает возможности арбитража их действий, что может существенно снизить ее эффективность при практическом использовании.

Однако отмеченные замечания не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования, которое обладает научной новизной и практической значимостью в решении конкретных проблем.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационная работа Погодиной Елены Геннадьевны, выполненная на тему «Развитие межорганизационных форм управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере», представляет собой логически завершенное, обладающее научной новизной самостоятельное исследование. Положения диссертационной работы и сформулированные в ней рекомендации обоснованы автором и в достаточной мере нашли отражение в автореферате диссертации.

Предмет, объект диссертационного исследования сформулированы в соответствии с паспортом специальности 5.2.6 – Менеджмент (экономические науки). Автореферат и публикации автора достаточно полно представляют выводы и результаты диссертации. За время работы над диссертацией опубликовано 10 научных работ, из которых 5 научных статей в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК Минобрнауки России.

С учетом актуальности и значимости результатов диссертационной работы «Развитие межорганизационных форм управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере», можно заключить, что указанная работа представляет собой в достаточной мере оригинальное и завершенное научное исследование, в котором изложены научно-обоснованные предложения по развитию межорганизационных форм управления интеллектуальными активами в атомно-энергетическом кластере, составляющие интегративный подход к решаемой задаче.

Работа, на наш взгляд, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.6 – Менеджмент: п. 19 «Управление инновациями. Инновационные способности фирмы. Управление организационными и технологическими инновациями. Межорганизационные формы управления инновациями», п. 22 «Управление интеллектуальной собственностью».

На основании вышеизложенного официальный оппонент делает вывод, что диссертация Погодиной Елены Геннадьевны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне, содержит положения и выводы, характеризующиеся научной новизной, и полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Погодина Елена Геннадьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук
(08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством),
доцент Высшей школы
производственного менеджмента
ФГАОУ ВО «СПбПУ»



Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

ФГАОУ ВО «СПбПУ»

195251, г. Санкт-Петербург, вн. тер. г. муниципальный округ Академическое, ул. Политехническая, д.29 литер Б

Тел.: 8 (812) 775-05-30, доб. 3528

office@spbstu.ru, alekseeva_ns@spbstu.ru